
Zhromaždenia miestnych politických organizácií treba previesť v každom kraji do konca 
mesiaca júna 1946. Táto lehota musí byť dodržaná, lebo bude vydaný zákon o politických 
stranách a keď by sme prišli neskoršie, tak by nám ostal v zákone názov: Strana práce. 

Dajte sa rýchle do prevedenia tohto obežníka. 

 Znamenáme sa so súdružským pozdravom. 

Ivan Frlička v. r.                                                                          Ján Bečko v. r. 

    predseda                                                                                generálny tajomník 

 

Slovenský národný archív Bratislava, f. Sociálna demokracia na Slovensku, a. j. 46. 

 

Dokument č. 65 

Po voľbách znovu do práce. Ohlas Demokratickej strany z júna 1946 

 

Prvé demokratické voľby v obnovenej Československej republike prebehli dôstojne a 
pokojne. Boli každopádne prejavom vyspelosti nášho občianstva a jeho československej 
štátotvornosti. Toto poznanie je radostným znamením sily Československej demokracie i 
budovateľského programu za dosiahnutie pokrokového a sociálne spravodlivého usporiadania 
oslobodenej domoviny. Je ono aj prejavom sily slovenského národa a všetkých jeho vrstiev. 
Na Slovensku priniesli voľby presvedčivé víťazstvo Demokratickej strany. Demokratická 
strana stala pri kolíske všetkých akcií na znovu utvorenie Československej republiky v 
ilegálnom hnutí za celú dobu fašistického útlaku, aj za slávneho Slovenského národného 
povstania a konečne i v práci pri kladení základov nového ľudovodemokratického zriadenia a 
jeho rekonštrukčného a budovateľského programu. Demokratická strana vo vedomí svojho 
postavenia v slovenskom národe a v ČSR berie na seba zodpovednosť, ktorá jej bola uložená. 
V duchu tých programových zásad a osvedčenej práce, ktorú vykonávala dosiaľ je rozhodnutá 
i naďalej napnúť všetky sily národa a viesť všetky jeho zložky k cieľavedomej a 
konsolidačnej práce za upevnenie štátnej jednoty a za sociálno-pokrokovú a demokratickú 
výstavbu republiky. V duchu svojich programových zásad Demokratická strana vyhlasuje, že 
v zodpovednej svojej úlohe pridržiava sa Košického vládneho programu. Je v tvorivej 
spolupráci s ostatnými stranami za politiku Národného frontu a cestou úprimnej a čestnej 
spolupráce bude prehlbovať a konkretizovať jednotlivé body vládneho programu na poli 
sociálnej a hospodárskej politiky. Demokratická strana menovite vyzdvihuje, že v duchu 
slovenských národných tradícií, na línii úprimnej slovenskej politiky vyjadrenej v 
neochvejnom spojenectve so všetkými slovanskými štátmi, v prvom rade našim 
osloboditeľským Zväzom sovietskych socialistických republík. Náš vzťah k bratskému ZSSR 
nie je a nemôže byť ovplyvňovaný stranícko-partajníckymi záujmami. Tento vzťah vyviera z 
prirodzenej dávnej spolupatričnosti a kmeňového príbuzenstva utvrdeného i v tejto veľkej 
svetovej vojne. Demokratická strana od začiatku svojho politického účinkovania bezvýhradne 
stála na stanovisku ideí československej štátnosti. Za touto ideou stála i stojí aj odhodlaná 
znemožniť všetky zjavy, ktoré by chceli oslabiť jednotu ČSR. Je len samozrejmé, že v tomto 
úsilí je za náležitú očistu nášho verejného života od zradcov a kolaborantov za spravodlivé 
potrestanie tých, ktorí sa proti republike a národu prehrešili. Čím skoršie prevedenie náležitej 
očisty je v záujme konsolidácie našich vnútorných pomerov štátnej jednoty a pevnosti 
republiky, slúži najmä politicky a národne uvedomelá armáda odchovaná v duchu 
československého vlastenectva. Demokratická strana je za prehĺbenú demokratickú formu 



verejnej správy založenej na MNV a ONV. Tieto, ako orgány verejnej správy musia 
zodpovedať politickému rozvrstveniu občianstva a musia byť nositeľmi štátnej jednoty a 
národného demokratického ducha národov. Preto musia prísť do národných výborov ľudia 
československej štátnej jednote oddaní a mravne bezúhonní. Oporou štátu sú všetky orgány, 
ktoré sa o jej vznik usilovali, a to v prvom rade Slovenská národná rada a Zbor povereníkov, 
ktoré predstavujú správne a praktické vyriešenie rovnosti dvoch bratských národov v 
spoločnej vlasti. Preto je v záujme silnej jednoty štátu tieto orgány ako výdobytky 
Slovenského národného povstania pre Slovensko zachovať bez ohľadu na stranícko-politické 
pozície ďalej prehlbovať a zaistiť ich v ústavnom riešení. Demokratická strana stojí za tými 
sociálnymi a hospodárskymi reformami, ktoré boli v obnovenej ČSR uskutočnené v zmysle 
vládneho programu, pričiní sa, aby všetky tieto reformy zabezpečili hospodársku a sociálnu 
úroveň nášho ľudu. Výrazom neochvejnej vernosti Demokratickej strany v republike je 
presvedčenie, že slovenské národovectvo môže byť len vtedy pevné a neochvejné, keď sa 
prejavuje ako bratstvo k národu českému. Len vtedy je základom československého 
vlastenectva. Naša sila a naše víťazstvo spočíva tiež v našom demokratickom, kresťanskom a 
sociálnom programe. Tento program slovenský ľud svojou manifestačnou väčšinou schválil a 
Demokratickej strane ako jej nositeľke prejavil svoju dôveru. Uložil jej tak zvýšenú 
zodpovednosť za ďalší vývoj pomerov v národe a štáte. Od dôsledného uskutočňovania tohto 
programu nemôže Demokratickú stranu odradiť žiadne nežičlivé stanovisko našich 
politických odporcov. Po našom víťazstve v týchto voľbách sme stále svedkami, ako naši 
politickí odporcovia snažia sa Demokratickú stranu postaviť do svetla, ako by sa odchyľovala 
od svojho programu. Svojou zvláštnou rozhodnosťou odmietame obvinenia, ktoré stávajú v 
pochybnosť, vernosť Demokratickej strany k štátu a jej priateľský vzťah k Sovietskemu zväzu 
a jej pokrokové snahy. Odmietame obvinenia, že by Demokratická strana poskytovala 
ochranu akýmkoľvek protištátnym živlom a dôsledne staviame záujem národa a štátu nad 
záujem strany. Veľmi dôrazne je konštatované, že Demokratická strana nemala a nemá nič 
spoločného s prejavmi, ktoré nie sú v duchu uvedeného programu, také nevyvolávala a 
kategoricky ich odmieta. Demokratická strana je presvedčená, že náš národ milujúci slobodu, 
demokraciu a poriadok zachová rozvahu a pochopí, že len v tvorivej práci je jeho budúcnosť. 
Slobodnými voľbami sa kladú základy pokojnej práce, ktoré jedine môže zabezpečiť tie 
sociálne požiadavky nášho ľudu, ktoré sú jeho prianím. Demokratická strana bola po mravno-
politickej obrode volá po plnení občianskych povinností a odsudzuje každý pokus, ktorý by 
nasledoval tieto ciele nech pochádza z akéhokoľvek prameňa a prostredia. Náš verejný život 
musí byť nefalšovaným prejavom demokratického zmýšľania nášho občianstva, aby 
slovenský národ sa mohol venovať ďalej spolupráci s bratským národom českým na 
budovateľskom diele štátu. Slováci, Slovenky ďakujeme Vám za dôveru, týmto ohlasom 
potvrdzujeme a zdôrazňujeme zásady nášho víťazného programu. Po zaistení demokracie volá 
nás Demokratická strana, aby ste svorne a odhodlane s rozvahou a pokojne do ďalšej práce za 
našu vlasť za jej pokoj, mier a pokrok. Predsedníctvo Demokratickej strany. 

Čas, č. 123, 5. júna 1946 
 

Dokument č. 66 
Poučenie Povereníctva vnútra pre zamestnancov VI. odboru Povereníctva vnútra o 
porušovaní morálnych zásad po voľbách zo 7. júna 1946 
 
Povereníctvo vnútra – VI. odbor. 
 
Vec: Morálka zamestnancov VI. odboru – závady                      Bratislava 7. jún 1946 
 
                                                                                  Tajné! 


